

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя о работе Ломоносовой Натальи Викторовны по диссертации «Формирование у старших дошкольников нравственных представлений о мире средствами базовых национальных ценностей», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования**

Ломоносова Наталья Викторовна на протяжении 2015-2018 годов под моим руководством осуществила научное исследование и изложила результаты в диссертации на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по теме «Формирование у старших дошкольников нравственных представлений о мире средствами базовых национальных ценностей».

Тема исследования, связанная с формированием у старших дошкольников нравственных представлений о мире на основе базовых национальных ценностей, зародилась у Натальи Викторовны более десяти лет назад как результат ее методических и творческих исканий и обобщения многолетнего опыта работы в качестве воспитателя детского сада. Обращение к данной теме вызвано ее глубоким исследовательским и методическим интересом, пониманием необходимости формировать у детей представления о мире на основе нравственных ценностей, общих для разных народов и культур, и в более широких пространственных и временных контекстах, чем это осуществляется в традиционной практике ДОУ.

Большой практический опыт работы в системе дошкольного образования, поиск эффективных методов нравственного и социально-коммуникативного развития дошкольников привели Наталья Викторовну к созданию авторской (ценостно-целевой) модели и технологии (технология многовекторной социокультурной включенности ребенка в социальный контекст) формирования у детей нравственных представлений о мире. В ходе начатого исследования была проведена серьезная экспериментальная работа с использованием комплекса адекватных диагностических методик.

Наталью Викторовну отличают высокая работоспособность, самостоятельность подходов к исследованию, стремление и способность глубоко погрузиться в исследуемую проблему, трудолюбие, инициативность, скрупулезность и тщательность решения исследовательских задач, широкий охват источниковой базы.

В работе Н.В. Ломоносовой предложены теоретическая модель и технология формирования у детей нравственных представлений о мире, основанные на освоении доступных детям базовых национальных ценностей в постепенно расширяющемся социальном контексте.

Для отечественных дошкольных учреждений это актуальный материал, который позволяет интегрировать социально-коммуникативное и нравственное развитие детей, национальные и общекультурные компоненты содержания дошкольного образования, основывать познание детьми социального и природного мира на нравственных ценностях, уже с дошкольного возраста реализовывать Концепцию духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

Разработанная Н.В. Ломоносовой авторская программа «Юный знаток мира» представляет интерес для воспитателей ДОУ в части реализации основной образовательной программы дошкольного образования, усиления ее нравственной составляющей. Программа построена по модульному принципу, включает 4 интегрированных образовательных этнокультурных модуля, позволяющие интегрировать содержание различных образовательных областей и различные виды деятельности детей (познавательную, коммуникативную, игровую, творческую).

Внедрение результатов исследования будет способствовать формированию у детей нравственных представлений о мире и опыта реализации таких представлений в практической жизнедеятельности. В связи с этим результаты проведенного исследования имеют не только теоретическую значимость, но и практическую ценность.

За время обучения в аспирантуре Н.В. Ломоносова активно участвовала в работе международных, всероссийских и региональных научно-практических конференций, проводимых как на базе Сочинского государственного университета, так и других организаций, представляла результаты исследования на заседаниях кафедры педагогического и психолого-педагогического образования Сочинского государственного университета, на методических мероприятиях для педагогов ДОУ, внедряла собственные методические разработки в дошкольных образовательных организациях города Сочи.

Считаю, что за время обучения в аспирантуре и работы над диссертацией Н.В. Ломоносова овладела достаточно высоким уровнем исследовательской культуры, смогла с научных позиций осмыслить накопленный педагогический опыт работы в системе дошкольного образования.

Н.В. Ломоносова заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

### Научный руководитель

Ю.С. Тюнников

доктор педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования, профессор, профессор кафедры педагогического и психолого-педагогического образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сочинский государственный университет»

05.12.2019

354000, Сочи, ул. Пластунская, 94

тел. 8 (862) 264-85-03

# Тюнников

Юрий Станиславович

